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Universidade da Beira Interior 
Departamento de Gestão e Economia 

Contabilidade Financeira I 
Exame Normal                                                Licenciatura em Gestão                                         Ano letivo 2018/2019 

 
Nota importante: 

Resolva a parte A (exercícios I, II e III) e a parte B (exercício IV) 
em folhas de teste diferentes 

 
PARTE A 

 
I 

 
A empresa A comercializa a mercadoria M. Em 30/nov/n existiam em armazém 20.000 
unidades de mercadoria M valorizadas ao custo médio ponderado € 4. Durante o mês de 
dezembro de n ocorreram as seguintes operações relacionadas com a mercadoria M: 
 
Dia 5/Dez/n - Um acidente no armazém destruiu 200 unidades, existindo já a confirmação da 
seguradora DD de que irá pagar uma indemnização de € 950. 
 
Dia 17/Dez/n – Aquisição intracomunitária a crédito de 4.200 unidades ao fornecedor EE ao 
preço unitário de € 3,60 (+ IVA liquidado e dedutível à taxa de 23%). 
 
Dia 20/Dez/n - Envio de 250 unidades à consignação para o agente FF. 
 
Admitindo o Sistema de inventário Permanente (SIP) e o Custo Médio Ponderado (CMP), 
registe no Diário da empresa A os lançamentos que achar convenientes. 
 
 

II 
 
A empresa B fabrica o produto acabado Z, adota o Sistema de Inventário Permanente (SIP) e 
o FIFO. Em 1/Dez/n tinha em armazém (conta 341 Armazém) os seguintes lotes de produtos 
acabados por ordem cronológica de entrada: 

  Lote 1 - 93 unidades ao custo de produção € 10 
  Lote 2 - 400 unidades ao custo de produção € 11,50 
  Lote 3 - 303 unidades ao custo de produção de € 10,80  

 
2/Dez/n - Envio de 3 unidades de produto acabado Z ao cliente T em amostras gratuitas (não 
sujeitas a IVA). 
 
27/Dez/n - Adiantamento (em cheque) no valor € 2.460 (IVA incluído à taxa de 23%) do 
cliente T para a aquisição de 300 unidades de produto acabado Z ao preço unitário de € 
24,50/unid., valor já deduzido de um desconto de quantidade de € 0,50 por unidade (+ IVA à 
taxa de 23%). 
 
25/Jan/n+1 - Venda de 300 unidades de produto acabado Z ao cliente T, conforme fatura no 
valor de € 9.225 (IVA incluído à taxa de 23%). Foi regularizado o adiantamento nesta data. 
 
29/Jan/n+1 - Envio de uma nota de crédito (com regularização de IVA) ao cliente T porque o 
desconto de quantidade prometido não foi, por lapso, incluído na fatura. 
 
Registe no Diário da empresa B os lançamentos que achar convenientes entre 2/Dez/n e 
29/Jan/n+1. 
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III 
 
A empresa C está enquadrada no regime mensal de IVA. Os seus registos contabilísticos 
evidenciavam no final do mês de março de n os seguintes valores relacionados com aquele 
imposto: 

2432 IVA – Dedutível      € 85.500  
2433 IVA – Liquidado      € 93.200 
24341 A favor da Empresa      € 1.500 
2436 IVA – A pagar        € 3.400 
2438 IVA – Reembolsos pedidos     € 27.900 

 
Registe no razão da empresa C os lançamentos de apuramento do IVA respeitante ao mês de 
março de n . 
 

PARTE B 
 

IV 
 
Do balancete da empresa D em 31/dez/n, constavam, entre outros, os seguintes valores: 
 

Contas Saldos 
Devedores Credores 

11 Caixa € 6.410  
12 Depósitos à ordem € 32.000  
13 Outros depósitos bancários € 120.000  
211 Clientes c/c € 275.000  
219 Perdas por imparidade acumuladas  € 22.500 
2211 Fornecedores gerais  € 116.000 
2221 Fornecedores gerais  € 17.000 
312 Matérias-primas, subsidiárias e de consumo € 730.000  
317 Devoluções de compras  € 16.000 
318 Descontos e abatimentos em compras  € 3.000 
331 Armazém € 110.000  
341 Armazém € 190.000  
384 Produtos acabados e intermédios  € 2.200 

 
Considere as seguintes informações no âmbito do trabalho de fim de exercício reportado a 
31/dez/n: 
 

1. A composição do saldo de caixa é a seguinte: 
- Notas e moedas      € 1.965 

 - Cheques       € 3.900 
 - Documentos de despesas particulares do gerente € 535 

 
2. Os documentos de despesas do gerente estão a aguardar pagamento do mesmo. 

 
3. As falhas de caixa são assumidas pelo tesoureiro e regularizadas no processamento 

de salários. 
 

4. A conta 13 refere-se a um depósito semestral realizado em 1/set/n com juros (ainda 
não contabilizados) à taxa semestral de 3% a receber no final do prazo. 
 

5. O saldo da conta 219 inclui 75% da dívida do cliente Z, em mora há 20 meses, por 
dificuldades económicas. Durante o exercício n o cliente levou a cabo um processo de 
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reestruturação, tendo pago a totalidade da dívida (no valor de € 10.000) em dezembro. 
O valor foi recebido por transferência bancária e ainda não foi contabilizado. 
 

6. O saldo da conta 2211 Fornecedores gerais inclui um crédito de € 16.200 (contravalor 
de 15.000 GBP) relativo a uma importação de mercadorias. Nesta data o câmbio era 
de € 1,12/GBP. 
 

7. O valor do material de escritório por utilizar nesta data é de € 8.400. 
 

8. Não há qualquer estimativa contabilizada de encargos com férias a pagar em n+1. O 
cálculo da estimativa deverá ter em conta os seguintes elementos: 
- Remunerações mensais dos órgãos sociais em vigor em 31/dez/n € 4.000 
- Remunerações mensais do restante pessoal em vigor em 31/dez/n € 20.000 
- O aumento mínimo médio para n+1 é de 5% 
- As contribuições para a segurança social (entidade empregadora) são de 23,75%. 
 

9. O saldo de matérias-primas nesta data valorizadas ao custo de aquisição é de € 
24.000 e o saldo de produtos acabados nesta data valorizados ao custo de produção é 
de € 80.000. 
 

10. A empresa vai iniciar a produção de um novo produto (substituto do atual) no início do 
próximo ano e não espera realizar mais do que € 20.000 (+ IVA à taxa de 23%) na 
venda do produto atual em stock. 

 
Admitindo o Sistema de inventário Intermitente (SII): 
 
a) Registe no diário da empresa D os lançamentos que achar convenientes, com exceção dos 
referentes ao apuramento do custo das matérias-primas consumidas e da variação dos 
inventários da produção. 
 
b) Registe no razão da empresa D os lançamentos referentes ao apuramento do custo das 
matérias-primas consumidas e da variação dos inventários da produção (sem calcular 
previamente os seus valores). 
 
c) Com base na informação disponível, determine o valor (e respetivo sinal) das linhas 
seguintes a incluir na DR por naturezas da empresa D relativa ao exercício n: 
 - Variação nos inventários da produção 
 - Imparidade de inventários (perdas/reversões) 
 
d) Com base na informação disponível, determine o valor das linhas seguintes a incluir no 
balanço da empresa D reportado a 31/dez/n: 
 - Clientes 
 - Caixa e depósitos bancários 
 - Fornecedores 


